

发展“故事鹅”产业 讲好乡村振兴故事

固始县丰港乡全力打造“白鹅之乡”品牌

文/本报记者 程云
图/本报记者 郝光

20台孵化箱欢快地满负荷运转,每台孵化箱内有10000只鹅苗即将出壳;3000多只新孵化的嫩黄鹅苗正“叽叽喳喳”等着排队装车。这里是位于固始县丰港乡高圩村的河南开成农牧有限公司“故事鹅”产业园内的现代化标准控温孵化车间,也是鹅苗破壳而出、新生命诞生的地方,更是丰港乡实现乡村振兴战略、巩固脱贫攻坚成果的突破口。

丰港乡位于固始县北部,紧邻淮河,交通便利,国道328、省道204穿境而过。近年,为巩固脱贫攻坚成果,接续推进乡村全面振兴,在产业振兴上有新发展、新突破,丰港乡结合实际,通过“政府+企业+院校+基地+养殖户”模式在全乡大力发展固始“故事鹅”养殖产业,打造丰港“白鹅之乡”品牌。

政府推动 引领发展

丰港乡一心一意谋发展,以招商引资为突破口,通过招商引资引进河南开成农牧有限公司,在高圩等村投资建设“故事鹅”产业园项目,项目规划面积750亩,总投资3.3亿元。为保证产业园项目顺利建设投产,并加快推进“故事鹅”产业的快速健康发展,丰港乡成立“故事鹅”养殖产业工作领导小组,配备专门的工作机构和工作人员,对河南开成农牧有限公司项目建设提供全方位服务,保证项目建设施工环境不受干扰,同时积极向上级争取优惠政策予以支持。

为充分调动全乡养殖户养殖“故事鹅”的主动性和积极性,树立养殖户养鹅信心,丰港乡出台奖补政策进行支持。制定了《丰港乡发展“故事鹅”养殖产业“以奖代补”实施办法(修订)》,对养殖户实行资金奖补,奖补分为对养殖户的基础奖补、规模奖补以及对推进“故事鹅”养殖工作突出贡献单位的奖补。

为了加大宣传力度,除了印制宣传彩页、召开村民会议、入户宣传等形式外,该乡还通过微信群、电话等联系在外群众,大力宣传丰港乡“以奖代补”实施办法



养殖大户孟伟在淮河边的草滩上放鹅

等“三保一降一补”政策,召开企业与养殖意向户座谈对接会,由企业技术人员解答关于“故事鹅”养殖的专业问题,由乡经济发展办公室和农业农村服务中心工作人员讲解奖补政策;对落户该乡的养殖企业在土地租金、水面租赁上给予优惠,鼓励发动更多的群众、企业参与投入到“故事鹅”养殖产业中。

企业带动 激发活力

河南开成农牧有限公司坚持产业引领,充分发挥企业龙头带动作用,致力于白鹅养殖加工全产业链打造。公司注册了“故事鹅”商标,着力打造“故事鹅”品牌,做固始有“故事”的鹅。公司现已建成现代化标准控温孵化车间近1600平方米、年孵化1000万只鹅苗的科技智能化生产线19条;公司已建成种鹅培育选育场4个,建筑面积16000平方米,占地近60亩,实现新品种培育、科技智能化养殖为一体的“故事鹅”原种繁育基地,年可存栏种鹅近3万只。2019年6月正式投产以来,公司已存栏种鹅近1万只,孵化销售鹅苗近200万只。冷链加工厂已完成立项,预计今年10月份可以建成投产。

为了激发活力、解决农户后顾之忧,开成集团提供的合同上明确标明了技术培训、厂地规划、养殖保险、保底价格、成品收购等一系列优惠条款。公司与河南牧业经济学院签订“产、学、研”校企合作协

议,由河南牧业经济学院专家牵头成立售后服务中心,全力解决种鹅选育、孵化、防疫、疾病防治、养殖技术、牧草种植等全流程技术难题,进行科学攻关,确保养殖户养成鹅、养好鹅,并对全部合同鹅实行保底价回收,消除市场风险,确保养殖户收益。

部门联动 保障权益

为加快“故事鹅”项目进度,争取早日惠及当地群众,县级各职能部门积极沟通对接,切实把握政策导向,强化技术指导和支撑,确保项目稳步推进。

产业规模化发展需要资金支持,为了确保养殖户养殖资金,河南固始农村商业银行股份有限公司为丰港白鹅养殖量身打造出一套低利率的“白鹅贷”流程。以家庭为单位,农户只需提供身份证、结婚证、户口本等证件即可享受7万元以下的金燕普惠贷,通过开成公司担保的大规模养殖户可申请7万元以上最高可达30万元的贷款。

为降低养殖户的风险,中原农业保险股份有限公司为养殖户提供白鹅养殖保险,提供兜底保障。养殖户购买的成品鹅死亡,养殖户可享受保险补贴,降低养殖户养殖风险。

群众响应 养殖致富

“我和合伙人目前一共

经营着6个养殖场,目前我所在的这个场有种鹅2000多只,商品鹅30000只。”4月7日,丰港乡养殖大户孟伟介绍,今年54岁的他从事养鹅产业已经20多年

了。据他介绍,由于政府的各项政策支持、技术支持,这两年养鹅的人更多了,他所在的村子目前已经有十几家养殖户了。“现在政策这么好,政府大力支持,大家都积极响应,希望通过养鹅致富。”

据悉,丰港乡白鹅产业第一阶段养殖计划是60万只,实现“白鹅之乡”的产业前景指日可待。丰港乡党委书记卢兆华表示:“固始县养鹅历史悠久,‘固始鹅块’已在中华美食界占据一席之地。当前鹅产品市场需求量大,市场大有可为,所以我们的‘故事鹅’市场前景十分广阔。”

发展蕴含希望,奋斗赢得未来。政府积极引领,企业充满激情,群众信心满怀,在“能干事、会干事、干成事”的精神理念引领下,“故事鹅”必将成为更多人餐桌上的美味佳肴,为固始县乡村振兴贡献力量,与此同时,一个富裕、文明、和谐、繁荣的新丰港也一定会在淮河南岸崛起。



饲养员在给鹅群投喂牧草



技术人员查看刚孵化的鹅苗